

# ایک آیت

وَرَأَى كُنُوزًا فِي رَيْبٍ إِحْمًا نَزَّلْنَا عَلَى عَبْدِنَا فَأْتَوْا بِسُورَةٍ مِّنْ مِّثْلِهِ طَائِفًا مِّمَّا كَانُوا كَانُوا  
مِن دُونَ اللَّهِ إِنَّ كُنُوزَهُمْ صَادِقِينَ ۝

اور اگر تمہیں اس قرآن میں شبہ ہے جو ہم نے اپنے بند سے پڑھایا تو تم بھی قرآن کے انداز کی ایک سورۃ پیش کرو۔ اور اپنے لگے بند ہوں کو بھی جو اللہ تعالیٰ کے سوا ہیں شریک مقابلہ کرو۔ اگر اس کے انکار میں تم حق بجانب ہو۔

قرآن جس زمانہ میں نازل ہوا۔ یہ وہ دور تھا جب ادب و شعر کا مذاق عام تھا۔ نزول قرآن کے وقت کا وہی فضا جب ایک ایک غریب الفاظ کے تیور پہنچاتا تھا۔ اسلوب بیان کے تنوعات کو سمجھتا تھا۔ اور معانی پر سر دھناتا تھا۔ جب عکاظ میں محفلین جمیں۔ ذوالجنہ میں شعر و مفاخر کا مبادلہ ہوتا۔ اور فصاحت و بلاغت کے مینا و جام گردش میں آتے۔ آنحضرت کی ولادت باسعادت سے تھوڑا ہی عرصہ پہلے امرا القیس نے "قصابتک" کہہ کر تشیب و حزن اور ہنڈکار محبوب کے لئے دلوں میں گداز پیدا کیا۔ ہجرت سے ساٹھ تری برس پہلے کا قصہ ہے۔ کہ طرفہ بن عبید نے "لحولة اطلال" کہہ کر عشاق کے لئے ہلاکت کا سامان مہیا کیا۔ ہجرت سے چودہ ہی برس پہلے زبیر نے ایک محفل عشق و محبت کا انعقاد کیا اور ام اوفیٰ کی یاد میں آنسو بہائے۔ اور یہ تو عہد اسلام ہی کی بات ہے کہ لبیب جیسا جلیل القدر شاعر موجود ہے۔ جس نے خیالی معشوقہ کو چھوڑ کر حقیقی محبوب کو پالیا۔ یعنی اسلام کی نعمت کے بہر مند ہوا۔ یہ محفلیں یہ ادب و شعر کے چہرے۔ یہ تعلقات و قصائد کی تلاوت۔ یہ خطابت و تقریر کے مظاہرے اور اپنے اپنے حلقہ کے شعراء اور خطباء پر فخر و مباہات سب کچھ جاری تھا۔ کہ قرآن نازل ہوا۔ اس نے ادب و کلام کا ایک اور ہی معیار پیش کیا۔ پڑنے پینے والوں تک نے کہا۔ اس نے صافی اور شہاب حقیقت میں جو لطف و سستی ہے وہ ہمارے ہاں کی صبور و غبوق میں کہاں۔ بڑے بڑے معشوقان طناز اور شاہدانی معنی سنج نے احترام میں گم دین چھکادیں اور بے اختیار پکارا اٹھے کہ یہ انسانی کلام نہیں ہو سکتا۔

كَلَّمَآرَآئِنَهٗ الْاَبْوَابُ وَوَقَّعْنَ الْاَبْوَابُ الْاَبْوَابُ وَوَقَّعْنَ الْاَبْوَابُ الْاَبْوَابُ وَوَقَّعْنَ الْاَبْوَابُ الْاَبْوَابُ (یوسف)

جب انہوں نے یوسف پر ایک نظر ڈالی تو اسے اپنے گمان سے کہیں زیادہ جمیل پایا اور بیہوش

میں پھریوں سے اپنے ہی ہاتھ کاٹ ڈالے اور بے اختیار کہتے لگیں کہ سانشالہ۔ یہ بشر نہیں  
یہ تو کوئی پری یا محترم فرشتہ ہے۔

اور تو اور یہ ولید بن مغیرہ بہت بڑا لٹاکا۔ تمام اصنافِ سخن کا شناور اور اٹھب خطابت کا کامیاب شاہسوار  
جب قرآن سنا ہے اور اس کے دجورہ اعجاز پر غور کرتا ہے۔ اور اس کے اسالیب کی رنگارنگی اس کی آنکھوں میں  
چکا چوند پیدا کرتی ہے۔ تو ہانکے پیکار سے تمام محالفت دوستوں کی پروا کئے بغیر کہہ دیتا ہے کہ یا رب قرآن شعر و اخلاق  
نہیں۔ یہ تو کوئی اور ہی چیز ہے۔

قرآن کا ایسے تاریخی دور میں نازل ہونا موجبِ فوق و ادب کی یہ ارنٹا نیاں ہوں۔ اور پھر انہیں لوگوں میں اسکا  
مقبول ہو جانا۔ دل کی گہرائیوں میں اتر جانا۔ اور روزمرہ کی زندگی کا جزو بن جانا۔ کیا اس کے اعجاز کی بہت  
بڑی دلیل نہیں ہے یعنی لوگ ان معاملات کو بھول جاتے ہیں۔ جن کو کبھی آپ نے لکھا تھا اور کبھی کی ویروں پر آویزان کیا  
تھا۔ تغزل و مفاخرہ کے اشعار سینوں سے نکل جاتے ہیں۔ اور قرآن کی آیتیں اور سندیں زیادہ گہرائی اور استواری کے ساتھ  
ذبان پر جاری ہو جاتی ہیں۔ کیا اس سے بڑھ کر کوئی نشان اس کی عظمت و بلندی مقام کا تصور میں آسکتا ہے۔ ۹

آج چودہ سو برس ہوئے ہیں ایک امی کا پیش کیا ہوا کلام اب بھی ہزاروں سینوں میں محفوظ ہے۔ اور دنیا کے ہر گوشہ  
میں اس کی تلاوت ہوتی ہے۔ سر بفلکِ محل اور ایک ایک بھونپٹے تک میں اس کے نغموں کی گونج ہے۔ بسے پڑھ کر جہاں  
رازی و ابن تیمیہ نے خرد و حکمت کے انبار لگائے ہیں وہاں ایک عانی بھی اس کی تلاوت سے محفوظ ہوتا اور اس کی  
برکتوں سے مالا مال ہوتا ہے۔ ۱۰ بتولیت و محبت کا یہ مقام کسی انسانی کلام کو ملا ہے۔ ۹

یہی وہ حقیقت ہے جس کو اس آیت میں بیان کیا گیا ہے۔ کہ کم بختو! تمہارا ذہن اس سچائی کی جانب کیوں تعلق  
نہیں ہوتا۔ تم محض ضد اور ہرٹ دھرمی سے آنحضرت کی مخالفت کرتے ہو۔ اور یہ نہیں سوچتے کہ وہ چیز جو تمہارے  
سامنے پیش کر رہے ہیں کس درجہ لاجواب ہے۔ یہ قرآن آخرا لفاظ اور حمد و ثناء کا مجموعہ ہے۔ اور اسی بولی کی  
ترجمانی کرتا ہے جس کو تم استعمال کرتے ہو۔ پھر کیا بات ہے کہ اس کی ایک ایک بات میں غضب کی پھین اور قیامت کا  
جلال ہے۔ الفاظ و حمد و ثناء کے الٹ پھیر میں کیا اعجاز بھرا ہوا ہے کہ ایک ایک سورت اور ایک ایک لفظ اشرہ نور معلوم  
ہوتا ہے۔ اور ایک ایک ادا دل میں اتری چلی جا رہی ہے۔

بسا اوقات ایسا ہوتا ہے۔ کہ انسان کے بالکل سامنے ایک حقیقت ہوتی ہے اور وہ اس پر غور نہیں کرتا۔ سمند  
کے سامنے رہتا ہے اور یہ نہیں جانتا کہ پانی کی یہ مقدار عظیم کن کن حقائق کو تیرہ کی حامل ہے۔ یا غول میں رہتا ہے اور  
گل و ٹیل کے تلازم کی طرف ذہن منتقل نہیں ہوتا۔ جنگل میں لیرا ہے۔ اور نہیں جان پاتا کہ اس کی ہولناک دستوں میں  
اللہ تعالیٰ نے کیا کیا عجائب چھپا رکھے ہیں۔ غرض انسان کی یہ پرانی عادت ہے۔ کہ دور کی کوڑی لاتا ہے اور

سامنے کی سچائیوں سے روگردانی اختیار کرتا ہے۔ چاہے تو یہ تھا کہ جس وقت قرآن نازل ہوا تھا سب سے پہلے یہ لوگ اس کو اس معیار سے جانچتے جس کا انہیں علم تھا۔ یعنی یہ دیکھتے کہ اس کی ادنیٰ حیثیت کیا ہے؟ اس میں اور انسانی کلام میں کیا فرق ہے۔ اور یہ کیا بات ہے کہ اس کے مقابلے میں شعر و ادب کے پرانے چراغ گل ہو رہے ہیں۔ اور لڑیٹھتی جا رہی ہے۔ انہوں نے آنحضرت کی تحقیر کو تو اپنا پیشہ ٹھہرا لیا اور عجیب عجیب امتحانی سوالات آپ سے پوچھ ڈالے۔ مثلاً یہ کہ روح کیا ہے قیامت کب برپا ہوگی۔ اور مرنے کے بعد جب ہماری ہڈیاں گل سڑ کر برابر ہو جائیں گی تو ہم کیسے زندہ ہو سکیں گے؟ مگر آسان معیار اور وہ کسوٹی جسکو وہ بغیر کسی دشواری کے استعمال کر سکتے تھے۔ ان کو برتنے میں جرمانہ کوتاہی کی۔ یہاں تک کہ یہ فرض بھی قرآن کو انجام دینا پڑا اور کہنا پڑا کہ ذمہ دار قرآن اور مبلغ علم سے قطع نظر کر کے ذرا اس شے کی جھلک دیکھو جسے پیش کیا جا رہا ہے۔ کہ کتاب بڑا شان اور کتاب بڑا معجزہ ہے۔

یہ واقعہ ہے کہ وہ قریشی جنہوں نے مخالفت میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ اور تذلیل کی کوئی صورت ایسی نہیں رہنے دی جسے نہ آرمایا ہو۔ انہوں نے قرآن کی اس تمدنی کے بعد ادھر بالکل توجہ نہیں کی۔ اور ایک آیت بھی سفیدگی سے پیش نہیں کی جس پر خود ان کو اطمینان ہو۔ کہ یہ قرآن کا مقابلہ کر سکیگی۔

قرآن حکیم نے مخفاغین کے ایک ایک اعتراض کو نقل فرمایا ہے۔ اور اور ایک ایک اعتراض کا کئی کئی جگہوں پر جواب دیا ہے۔ یہ بتایا ہے کہ قریش مکہ کو کن چیزوں میں شبہ تھا۔ اس حقیقت کا اظہار فرمایا ہے کہ یہودی قرآن کے کن کن مسائل پر اختلاف رکھتے تھے۔ نیز عیسائیوں اور دوسروں تک کے شکوک کی وضاحت فرماتی ہے۔ لیکن ایک جگہ بھی یہ محسوس نہیں کہ قریشیوں نے قرآن کے اعجاز پر کیا حیرت گیری کی اور کہاں اعتراض کی انگلی رکھی۔ اس کے صاف صاف معنی یہ ہیں کہ انہوں نے اس پہلو سے سرے سے کوئی تعرض ہی نہیں کیا؟ کیوں؟ سنا ہے کہ ان کی انگلیاں نزل کر دی گئی تھیں ان کی زبانوں کو اظہار و مدعا سے روک دیا گیا تھا۔ اور ان کی ہمتوں کو سلب کر لیا گیا تھا۔ جیسا کہ بعض معترضوں نے سمجھا ہے اور اسے صرف سے تعبیر کیا ہے۔ نہیں ہرگز نہیں بلکہ انہوں نے فی الواقع اپنے دلوں میں یہ محسوس کیا کہ قرآن کی ادنیٰ بلندیوں کا مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس طرف توجہ ہی نہیں کی۔ کہ مبادا آلے والی نسلوں کے سامنے ہم ضحکہ بنیں۔

اس مختصر تمہید کے بعد اب سوال یہ سامنے آئیگا کہ دعویٰ فصاحت و بلاغت آیات معنوی کی ترتیب معنوی کی حقیقت کیا ہے۔ اور کیا وجوہ اعجاز ہے جو قرآن کو انسانی کلام سے حیرت کرتے ہیں؟ لیکن ٹھہریے ان وجوہ اعجاز کی تفصیل سے بھی پہلے بڑے سزے کا یہ نکتہ دیکھتے چائیے کہ قرآن نے اپنے اس دعویٰ کو جس ڈھنگ سے پیش کیا ہے خود اس میں لطائف و نکات و معارف و حکم کا ایک گنجینہ پنہاں ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ آیات محمدی مندرجہ ذیل پر ایک نظر ڈالتے چائیے۔

قُلْ اِنَّ اَحْسَنَ الْاَلْسِنِ وَالْحَيُّ عَلٰى اَنْ يَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَأْتُوْنَ بِمِثْلِهٖ

وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا (اسلام)

کہہ دیجئے کہ اگر جن و انس تمام ملک اس کے درپے ہوں۔ کہ ایسا قرآن منصف و شہود لے آئیں تو وہ اس پر قادر نہیں ہو سکیں گے۔ اگرچہ ان میں کابعض بعض کی مدد پر آمادہ ہو جاتے۔

أَمْ يَتْلُونَ آفَاتِنَا أَنْ تُلْقَى فَأَتُوهُم بِسُورٍ مِثْلَهُ (ہود)

کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ اس نے قرآن اپنی طرف سے گھڑ لیا ہے کہیے اگر ایسا ہی ہے تو تم

بھی اس انداز کی دس ہی سورتیں بنا لو۔

أَمْ يَتْلُونَ آفَاتِنَا أَنْ تُلْقَى فَأَتُوهُم بِسُورٍ مِثْلَهُ (بینی)

کیا ان کا یہ شبہ ہے کہ اس نے افتراء سے کام لیا ہے کہہ دیجئے اچھا تم بھی ایک سورت الی تصنیف کر لاؤ۔

پہلی آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ تحدی پورے قرآن سے متعلق ہے۔ دوسری آیت یہ بتاتی ہے کہ دس سورتیں بنا لانا

کافی ہے۔ اور تیسری آیت میں ایک ہی سورۃ پر اکتفا کیا گیا ہے۔

اب اگر یہ آیات کی ترتیب جوں کو ہے سے ترتیب نزول کے مطابق ہے تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ پہلے پورے قرآن سے متعلق تحدی کی گئی۔ پھر جب ہمتوں میں ضعف و واماندگی دیکھی تو فرمایا۔ اچھا دس ہی سورتیں لکھ ڈالو۔ پھر جب اور رعایت کرنا چاہا تو ایک ہی سورۃ کو کافی گردانا مقصد بہر آئینہ یہ تھا کہ اگر پورا قرآن مجز ہے تو ہر سورۃ بھی مجز ہے خود اجماعاً حال ہوگی کہ چونکہ قرآن انہیں چھوٹی بڑی آیتوں میں منقسم ہے اور اگر ترتیب نزول ان معجزوں کا ساتھ دے تو پھر یہ مطلب ملے گا کہ جب قرآن کو پیش فرمایا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ بحقیقت مجموعی قرآن میں جو جو

خوبیاں ہیں وہ سب اس کے جواب میں ہونا چاہئیں یعنی جو کتاب مقابلیں پیش کرے۔ اس میں اس طرح انسانی ہدایت کا سامان ہو۔ اسی طرح دلائل ہوں۔ اسی طرح مضامین کی فروانی اور معانی کا جو مجموعہ اسی طرح اتوارم ملل کے حساب مزاج و متزل کا کھرج لگایا گیا ہو۔ اور اسی طرح زندگی کی بنیادی حقیقتوں کو واضح کیا گیا ہو اور جب دس سورتیں جواب میں لائے کہ کبھی کہیں تو اس میں قرآن کی اس خوبی کی طرف توجہ دلائی گئی کہ اس میں کئی کئی سورتیں اس ترتیب سے آئی ہیں کہ ان میں مضامین کا تسلسل اور تکرار ہے۔ مگر اس کے باوجود کہیں نہیں ہوا کہ چھائے ہوئے لواول کو پھر سے چھایا گیا ہو بلکہ ہر سورۃ میں ایک طرح کا ارتقا ہے۔ یعنی جو مضامین ایک جگہ جنم رکھا گیا ہے اسکو دوسری جگہ لکھ کر بیان فرمایا ہے۔ یا ایک جگہ بعض گوشوں کی وضاحت نہیں ہوئی تو دوسری جگہ ان گوشوں پر خصوصیت سے روشنی ڈالی ہے۔ ان معجزوں میں پورے قرآن میں کوئی آیت مکرر نہیں۔ یعنی ہر جگہ اس میں نئی آیت اور نئی جگہ ملے پیدا ہو گئی ہے۔ نئے نکات اور نئی صورتیں غور و فکر کے سامنے آگئی ہیں۔ مغرض یہ ہے کہ تم بھی مضامین کو اس ارتقا کے ساتھ بیان کر کے دکھاؤ کہ بظاہر ہر کوئی کہتا ہے لیکن باطن غضب کی جدت ان میں پہچان ہو۔ اور جب ایک ہی سورۃ کے لئے جو صلح کیا گیا تو اس کے یہ معنی ہوتے کہ ایک سورۃ بمنزلہ ایک مستقل بالذات نصح و تبلیغ لکھنے کے ہے۔ اس کے الفاظ اس کی ترتیب اسکی فصاحت بلاغت اور مضامین کی بندوبستی کی طرف اشارہ ہو گا۔ کہ اگر کئی سورتوں کا تصنیف کرنا اور ان میں ارتقا معنی کا ملحوظ رکھنا تمہارے لئے آسان نہ ہو تو پھر قرآن کی کسی ایک سورۃ کی محاسن کو سامنے رکھ کر اسے ہنداز کے محاسن اپنے کلام میں سمو کر دکھاؤ۔